
福建省三明市 2021-2022 学年八年级下学期期末数学试题

一、选择题

1. 下列图形中，是中心对称图形的是（    ）

A. B. 

C. D. 

【答案】B

【解析】

【分析】根据中心对称图形的概念判断．把一个图形绕某一点旋转 180°，如果旋转后的图形能够与原来的

图形重合，那么这个图形就叫做中心对称图形．

【详解】解：选项 A、C、D 都不能找到这样的一个点，使图形绕某一点旋转 180°后与原来的图形重合，

所以不是中心对称图形，

选项 B 能找到这样的一个点，使图形绕某一点旋转 180°后与原来的图形重合，所以是中心对称图形，

故选：B．

【点睛】本题考查的是中心对称图形的概念，中心对称图形是要寻找对称中心，旋转 180 度后与原图重

合．

2. 在数轴上表示不等式 2x   的解集，正确的是（    ）

A. B. 

C. D. 

【答案】A

【解析】

【分析】根据题意，把已知解集表示在数轴上即可．

【详解】解：在数轴上表示不等式 2x   的解集，正确的是



故选:A．

【点睛】此题考查了在数轴上表示不等式的解集，把每个不等式的解集在数轴上表示出来（＞，≥向右

画；＜，≤向左画），数轴上的点把数轴分成若干段，如果数轴的某一段上面表示解集的线的条数与不等式

的个数一样，那么这段就是不等式组的解集．有几个就要几个．在表示解集时“≥”，“≤”要用实心圆点表

示；“＜”，“＞”要用空心圆点表示．

3. 在平面直角坐标系 xOy 中，点  2,1A  关于原点对称的点的坐标为（    ）

A.  2, 1  B.  1, 2 C.  2,1 D.  2, 1

【答案】D

【解析】

【分析】根据关于原点对称的两点坐标关系：横、纵坐标均互为相反数即可得出结论．

【详解】解：点 ( 2 1)A  ，关于原点对称的点的坐标是  2 1，

故选 D．

【点睛】此题考查的是求一个点关于原点的对称点，掌握关于原点对称的两点坐标关系：横、纵坐标均互

为相反数是解决此题的关键．

4. 若 m＞n，则下列选项中不成立的是（　　）

A. m+4＞n+4 B. m﹣4＞n﹣4 C. 
4 4
m n

 D. ﹣4m＞﹣4n

【答案】D

【解析】

【分析】根据不等式的基本性质进行解答即可．

【详解】解：∵m＞n，

A、m+4＞n+4，成立，不符合题意；

B、m﹣4＞n﹣4，成立，不符合题意；

C、
4 4
m n

 ，成立，不符合题意；

D、﹣4m ﹣4n，原式不成立，符合题意；

故选：D．

【点睛】本题考查了不等式的基本性质，熟练掌握不等式的基本性质是解本题的关键．

5. 下列因式分解正确的是（    ）



A.  2 31x x x x   B.  2 6 9 6 9x x x x    

C.  22 2x y x y   D.   2 29 3 3x y x y x y   

【答案】D

【解析】

【分析】直接利用公式法进行分解因式，进而判断即可．

【详解】解：A、     2 1 1 1x x x x x    ，故此选项不符合题意；

B、  22 6 9 3x x x    ，故此选项不符合题意；

C、   2 2x y x y x y    ，故此选项不符合题意；

D、 ( )( )2 2 39 3x x x yy y= + -- ，故此选项符合题意；

故选：D．

【点睛】本题主要考查了利用公式法分解因式，掌握公式法因式分解是解题的关键．

6. 如果一个多边形的每一个内角都是 120°，那么这个多边形是（    ）

A. 四边形 B. 五边形 C. 六边形 D. 七边形

【答案】C

【解析】

【分析】根据多边形的内角和公式列式计算即可得解．

【详解】解：设这个多边形是 n 边形，

由题意得，（n﹣2）•180°＝120°•n，

解得 n＝6，

所以，这个多边形是六边形．

故选 C．

【点睛】本题考查了多边形的内角问题，熟记多边形的内角和公式是解题的关键．

7. 解分式方程
1 2 1 1
3

x
x x


  ，去分母后得到的方程是（    ）

A.  1 3 2 1x x   B.  1 3 2 1 3x x  

C.  1 3 2 1 1x   D. 1 6 3 3x x  

【答案】B

【解析】

【分析】本题的最简公分母是3x，方程两边都乘最简公分母，可把分式方程转换为整式方程．



【详解】方程左右两边同时乘以3x得：  1 3 2 1 3x x   ．

故选：B．

【点睛】本题主要考查了解分式方程，掌握去分母法则是解题关键．

8. 如图，一次函数 1y x b  与一次函数 2 4y kx  的图象交于点  1,3P ，则关于 x 的不等式

4x b kx   的解集是（    ）

A. 1x  B. 1x C. 3x  D. 3x 

【答案】A

【解析】

【分析】根据两直线交点的横坐标确定解集即可．

【详解】解：根据图象得，当 x≤1 时，x+b≤kx+4，

即关于 x 的不等式 x+b≤kx+4 的解集为 x≤1．

故选：A．

【点睛】本题考查了一次函数与一元一次不等式：从函数的角度看，就是寻求使一次函数 y=kx+b 的值大

于（或小于）0 的自变量 x 的取值范围；从函数图象的角度看，就是确定直线 y=kx+b 在 x 轴上（或下）方

部分所有的点的横坐标所构成的集合．

9. 已知， 2a b  ， 5ab   则
1 1
a b

 的值为（    ）

A. 
5
2

B. 
2
5

C. 
5
2

 D. 
2
5



【答案】D

【解析】

【分析】根据
1 1 a b
a b ab


 = ，然后代值计算即可．

【详解】解：∵ 2a b  ， 5ab   ，



∴
1 1 2=

5
a b

a b ab


   ，

故选：D．

【点睛】本题主要考查了分式的求值，利用整体代入的思想求解是解题的关键．

10. 如图，在 ABCDY 中，O 为对角线 AC 的中点，过 O 的一条直线交 AD 于点 E，交 BC 于点 F．若

2ED AE ， AOE△ 的面积为 2，则四边形 ABFO 的面积是（    ）

A. 6 B. 8 C. 10 D. 12

【答案】C

【解析】

【分析】如图所示，连接 AF，DF，先证明△AOE≌△CFO 得到 = =2AOE COFS S△ △ ，OE=OF，则

= 2AOE AOFS S △ △ ，再由 ED=2AE 推出  2 2 8DEF AEF AEO AOFS S S S   △ △ △ ，再证明

1 =12
2ABC ADF AEF DEFABCDS S S S S   △ △ △ △四边形 ，由此即可得到答案．

【详解】解：如图所示，连接 AF，DF，

∵四边形 ABCD 是平行四边形，

∴ AD BC∥ ，

∴∠AEO=∠CFO，∠EAO=∠FCO，

∵O 是 AC 的中点，

∴OA=OC，

∴△AOE≌△CFO（AAS），

∴ = =2AOE COFS S△ △ ，OE=OF，

∴ = 2AOE AOFS S △ △ ，

∵ED=2AE，

∴  2 2 8DEF AEF AEO AOFS S S S   △ △ △ ，

设平行四边形 AD 边上的高为 h，



∴
1
2ADFABCDS AD h S AD h   △四边形 ， ，

∴
1 =12
2ABC ADF AEF DEFABCDS S S S S   △ △ △ △四边形 ，

∴ = 10ABC COFABFOS S S △ △四边形 ，

故选 C．

【点睛】本题主要考查了平行四边形的性质，全等三角形的性质与判定，三角形面积，正确作出辅助线构

造全等三角形是解题的关键．

二、填空题

11. a 与 2 的差是负数用不等式表示为______．

【答案】a-2<0

【解析】

【分析】“a 与 2 的差”，则为 a-2；“负数”，则为小于 0 的数，列不等式即可．

【详解】解：根据题意，得 a-2<0．

故答案是：a-2<0．

【点睛】本题考查了由实际问题抽象出一元一次不等式，找准关键字，把文字语言转换为数学语言是解题

的关键．

12. 当 x  ______时，分式
1
2

x
x




没有意义．

【答案】2

【解析】

【分析】分母等于 0 时，分式无意义，求解即可．

【详解】当 x-2=0 时，分式
1
2

x
x




无意义，

所以 x=2．

故答案为：2．

【点睛】本题主要考查了分式无意义的条件，分式无意义即为分母=0．



13. 命题“直角三角形的两个锐角互余”的逆命题是______命题．（填“真”或“假”）

【答案】真

【解析】

【分析】先写出原命题的逆命题，然后判断真假即可．

【详解】解：命题“直角三角形的两个锐角互余”的逆命题是：“两个锐角互余的三角形是直角三角

形”，这是真命题，

故答案为：真．

【点睛】本题主要考查了判断命题真假，写出一个命题的逆命题，三角形内角和定理，正确写出原命题的

逆命题是解题的关键．

14. 如图，A，B 两处被池塘隔开，为了测量 A，B 两处的距离，在 AB 外选一适当的点 C，连接 AC，BC，

并分别取线段 AC，BC 的中点 E，F，测得 6mEF  ，则 AB  ______m．

【答案】12

【解析】

【分析】利用三角形中位线定理求解即可．

【详解】解：∵E、F 分别是 AC，BC 的中点，

∴EF 是△ABC 的中位线，

∴AB=2EF=12m，

故答案为：12．

【点睛】本题主要考查了三角形中位线定理，熟知三角形中位线定理是解题的关键．

15. 如图，在△ABC 中，AB＝4，BC＝6，∠B＝60°，将△ABC 沿射线 BC 方向平移 2 个单位后得到

△DEF，连接 DC，则 DC 的长为________________.



【答案】4

【解析】

【详解】∵△ABC 沿射线 BC 方向平移 2 个单位后得到△DEF，

∴DE=AB=4，CE=BC−BE=6−2=4，

∵∠B=∠DEC=60°，

∴△DEC 是等边三角形，

∴DC=4，

故答案为：4．

【点睛】本题考查了平移的性质,熟记性质得到相等的线段是解题的关键．

16. 如图，在Rt ABC△ 中， 90ACB  ，BD 平分 ABC ，E 是 AB 上一点，且 AE AD ，连接

DE，过 E 作 EF BD ，垂足为 F，延长 EF 交 BC 于点 G．现给出以下结论：① EF FG ；②

CD DE ；③ BEG BDC   ；④ 45DEF  ．其中正确的是______．（写出所有正确结论的序号）

【答案】①③④

【解析】

【分析】根据 BEF BEGV V 即可判断①，根据角平分线的性质即可判断②，根据四边形 DCFG 的内角和

即可判断③，根据 BEFV 的外角即可判断④．



【详解】

∵BD平分 ABC ，

∴ 1 2   ，

∵ EF BD ，

∴ 3 4 90 90EFD DFG         ， ，

又∵ BF BF ，

∴ BEF BEGV V ，

∴ EF FG ,故①正确；

过 D 作 DM⊥AB，

∵ 90ACB  ，

∴ DC BC ，

又∵BD平分 ABC ，

∴ DC DM ，

在Rt EMD△ 中：ED>MD ，

∴CD DE ，故②说法错误；

∵ BEF BEGV V ，

∴ 5 6   ，

在四边形 CDFG中 8 7 180C DFG         ， 90C DFG    ，

∴ 7 8 180    ，

∵ 7 6 180    ，

∴ 6 8   ，

∴ 3 8   ，

即 BEG BDC   ，故③正确；

设 1 2 x    ，则 90 2A x    ，

∵ AE AD ，

∴ 45AED ADE x      ，
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